

## 今日青岛·棋运

山东玲珑轮胎队 卜祥志领衔中国队参战

# 中俄国家对抗赛中方胜

**本报讯** 第七届中俄国际象棋对抗赛日前在宁波鄞州闭幕,以山东玲珑轮胎队卜祥志领衔的中国队以总分128比122力压俄罗斯队,第五次获得中俄对抗赛的冠军。

在快棋赛第四循环的比赛中,中国男队12比13小负俄罗斯男队,不过中国男队在前面的比赛中已经建立了强大的领先优势,最终以总分67比58击败俄罗斯男队。中国女队在快棋第四循环的最后一轮比赛前仅落后俄罗斯女队2分,但最后一轮中国女队以2比3不敌俄罗斯女队,最终中国女队在缺少玲珑队侯逸凡和赵雪的情况下以总分61比64负于俄罗斯女队。

中国队以总分战胜俄罗斯队后,这也是他们在该项赛

事中第五次击败俄罗斯队。7届比赛过后,中国队对俄罗斯队的战绩为5胜2负。

中国队年轻的王皓在总共25盘比赛中得到16分,成为表现最出色的男棋手。他的队友王玥以15.5分排名第二,而来自山东玲珑轮胎队的卜祥志以14分位居第三。

表现最佳的女棋手是俄罗斯的大科辛采娃。在小科辛采娃缺阵的情况下,大科辛采娃拿下16.5分,成为俄罗斯女队的中流砥柱。8月14日,在最后一轮快棋赛之前,大科辛采娃和中国棋手谭中怡都是拿到16分。最后一战,大科辛采娃被王瑜逼和。谭中怡负于波格尼娜,排在女棋手中的第二位。俄罗斯队的古尼娜拿到15分,在所有女棋手中排名第三。



玲珑轮胎队卜祥志和黄茜代表中国队领取冠军奖杯。

**叶江川赞  
中国男队表现**

**本报讯** “鄞州杯”第七届中俄国际象棋对抗赛鸣金后,中国队再次以总分力压俄罗斯队,第五次获得中俄对抗赛的冠军。中国国际象棋队总教练叶江川表示,这次比赛,中国男队发挥尤为出色,以9分的优势战胜对手,赢得酣畅淋漓;女队的表现也基本体现了这支队伍的实际水平。

本届中俄对抗赛一共下了50盘慢棋和200盘快棋,如此高密度的比赛使即将参加奥赛和亚运会的选手得到了宝贵的实战锻炼机会。“在接下来的奥赛中,中俄两国都将是夺冠热门,其中俄罗斯男队整体实力更强,而中国女队则会全力冲击冠军。”中国国际象棋协会秘书长叶江川说,“这次快棋赛的用时与亚运会的用时规则完全一致,实际上这次中俄对抗赛快棋赛也是亚运会前的一次热身。”

(王继晟)

# 克拉姆尼克中国受热捧

他曾让小卡王朝永不翻身

## 让“小卡王朝”永不翻身

说着一口流利英语的克拉姆尼克今年不过35岁,目前职业等级分也并非“数一数二”,但就像心有旁骛、远离棋界的前棋王卡斯帕罗夫、卡尔波夫经历过的那样,只要他在有国际象棋迷存在的地方出现,就会引发一阵如痴如醉的追捧和津津乐道的议论,这与他的经历有关,当然,还有他的个性。是谁在世纪之战中创造了历史,颠覆并让“小卡王朝”永不翻身,让不可一世的卡斯帕罗夫感慨“这是全世界最难击败的对手”!不错,当时才25岁的克拉姆尼克做到了,也只有他能做到!又是谁在国际象棋界分裂多年之后的“统一大战”中一举胜出,成为无可争议的王者?还是克拉姆尼克!

这位初出茅庐就受到“国象王朝”一致关注的宠儿生逢一个糟糕的时代:不可争议的王者卡斯帕罗夫为和当时国际棋联负责人分庭抗礼,单独成立了职业棋手协会,并自设了世界冠军的争夺模式,而国际棋联的世界冠军因为革新为随机性较大的淘汰者锦标赛制而含金量大跌,和职业棋协“王者小卡”独霸天下形成鲜明而又互相不服的反差式对比。这时王者的克星出现

了——当卡斯帕罗夫因为没有对手而无聊到要和计算机、全世界棋迷对抗的时候,充分备战的克拉姆尼克出现在2000年冠军挑战赛的棋桌前,8.5比6.5,这是最终的比分,更别提在前15盘卫冕棋王居然没有取得一盘胜利,“巨无霸”从此一去不返……

虽然克拉姆尼克的棋王身份被国际棋联正式承认还是六年后“统一之战”结束后的事,但是凭借挑战对象卡斯帕罗夫的“余威”,加上棋协挑战赛采用传统而严谨的旧赛制,被广泛认可的又一位“传统世界棋王”已然确立。接下来,且不去细数那些丝毫没有撼动他王者地位的挑战赛,这位棋王开始像他的前任那样展现独特的个性:接受国际棋联安排的挑战赛以验证棋王的成色?门儿也没有!克拉姆尼克对职业棋协独立性的捍卫比起前任卡斯帕罗夫有过之而不及。更别说对国际棋联属下各种公开赛、邀请赛的藐视了。能看到他高贵身影的,只有捍卫“国象王国”。

## “厕所门”之后一统江湖

奥林匹克团体赛,还有最顶级的满贯赛(超级大赛),似乎只有那种天价出场费的赛事才能适应他的王者地位,而他在这些超

级大赛的战绩也再度验证了他对赛事的挑剔:连续六次多特蒙德超级赛第一、1998年维克安泽大赛冠军、2000年开始的利纳雷斯大赛冠军……除了新生儿南京珍珠泉大满贯赛,可想而知他所说的“去过世界各地”都是哪些精华之所了。

2006年,他为自己的传奇生涯注入了新的诠释,在新任国际棋联当家人伊柳姆日诺夫的积极联络下,克拉姆尼克和国际棋联世界冠军托帕洛夫终于坐在一张棋桌前开始“一统江山”的大战。这是总共12盘棋的系列赛较量,前四盘克拉姆尼克下得顺风顺水,两胜两平以3比1领先,这时意外出现:对手托帕洛夫通过其经纪人向主办方质疑,认为克拉姆尼克在比赛过程中上厕所的次数过于频繁,并暗示有利用独立厕所作弊可能,导致主办方临时决定关闭分别为两位棋手设立的私人洗手间,而启用公共盥洗室。没想到克拉姆尼克得到通知后很快作出惊人决定:罢赛!

这就是国象历史上著名的“厕所门”,最终的解决方式让人啼笑皆非,伊柳姆日诺夫再现神奇说服力,让克拉姆尼克在接受第五局罢赛为输棋的结果下回到棋桌前继续比赛,而此后他居然还是6比6打平对手,并在四盘25分钟快棋加赛中以2胜1和1负

轻松胜出,成功登上世界棋王宝座。

这一年他的“传奇”还体现在和当时最棒的计算机“深弗里茨”的人机对抗,以及临近年尾的12月30日突然与女友、法国《费加罗报》美女记者玛丽·莫尔·热尔蒙玛丽到巴黎市政厅进行结婚登记等等。

## 重新上线在上海受热捧

此后4年,除了在那些顶级赛场依旧可以看到他偶然现身外,随着2007年世界冠军赛和2008年的世界棋王调整赛两度败给冉冉升起的印度棋王阿南德,克拉姆尼克似乎在大众的视线中越来越“隐身”,也难怪在此次上海的现身会引起追捧了。事实上,尽管他暂时没有棋王的头衔,也很少在赛事中露面而导致等级分一路狂跌,但以其铸就的历史和雄厚的技术功底,甚至近期他主动改变棋风之举都足以证明他的传奇还在延续。

看着克拉姆尼克娴熟地摸起棋子,不由让人联想到生前喜欢隐居的指挥家卡洛斯·克莱伯给乐迷的感受——哪怕消失的时间再长,无论何时何地,偶尔举起指挥棒,就会让人无可置疑地感到,这就是大师,这就是传奇!



克拉姆尼克

中国棋迷终于可以当面见到克拉姆尼克——这位充满传奇色彩的俄罗斯国象巨星了!9月2日,在上海世博园的西班牙馆内开幕的2010年毕尔巴鄂—上海大师赛总决赛上,俄罗斯著名棋手卡拉姆尼克受到热捧,和其他三位参赛选手亚美尼亚阿罗尼扬、西班牙的希洛夫、中国的王皓一同参加这次在世界棋坛备受瞩目的比赛。“真是很奇怪,我去过的世界各地也不算少了,居然还是第一次来中国,来上海!在此之前对于这里的国象运动发展迅猛的情况,我已经有所耳闻。”克拉姆尼克在开幕式上,发出了如此兴奋的感慨。